

> 本期看点

走进弥勒 遇见向往的城

本报记者 刘宇丹 文/图

初冬时节,行走在弥勒市的大街小巷,一片绿意盎然,宛如春归。那模糊了四季变迁的绿,成为市民别样的幸福。

作为衔接滇中、滇南,连接沿边与内陆的重要枢纽,弥勒市在建设云南高质量跨越式发展强市之路上奋勇向前,以“把城市空间留给市民”为原则,高标



驰而不息 扬帆启新程

可邑小镇动听的阿细民歌萦绕山间;绿树成荫的甸溪河湿地公园内溪流潺潺;弥蒙高铁动态检测列车呼啸而过……10年来,弥勒地区生产总值由239.34亿元增加到496.1亿元。2021年,这片4004平方公里的土地为全州经济贡献率达到15.3%,县域经济连续6年进入全省十强县。

看机遇,云南面向南亚东南亚辐射中心、长江经济带、滇中城市经济圈、弥泸一体化等战略在弥勒叠加交汇,各项政策红利加持。

看基础,高速、高铁、航空立体交通成网成型,全市建成区面积由18.42平方公里增加到33.23平方公里,常住人口城

镇化率达54.48%,累计投资3.4亿元进行老旧小区改造,惠及4424户居民。

看产业,由烟草产业的一业独大走

向制造业的创新升级,再到文旅融合加速释放全域旅游活力,3个百亿级、5个十亿级产业链引领一二三产融合发展格局初步形成。

太平湖森林小镇经过石漠化治

理,蝶变为产城融合的美丽公园,与附

近温泉景区共同组成的湖泉生态园,

改善了城市的生态和人居环境……弥

勒坚持绿色发展、绿美惠民,把绿化美

化与新型城镇化、乡村振兴、产业培

育、惠民利民等结合起来,做足“水”文

化、突出“绿”底色,打造“园”景观、构

山水田城 大地春常在

走进庆来学校,枇杷基地内洁白的

枇杷花成簇绽放,散发阵阵清香;庆来

湖畔,白鹭鸶成群而至,师生们用画笔

勾勒出万物和谐的美丽画卷。这所“森

林里的学校”,绿化覆盖率达82%,生

动体现着人与自然和谐共生的理念。

城市是现代化的重要载体,实现城

市生态化发展,让市民和游客共享每

一块绿地、每一处景观,推进生态保护和

经济发展同频共振,是弥勒绿美建设的

价值取向,校园建设便是其中之一。

“通过植绿、养绿、爱绿等做法,开

设系列绿美课程,将环境育人与生态育

人有机融合,培养学生热爱环境、保护

环境的意识,打造出了一所社会认可、

家长满意、学生钟情的优质生态学校。”

庆来学校副校长卫蔚说。

到东风韵乘坐热气球,俯瞰万亩葡萄园;赴可邑小镇眺望远方,感受独特的民族韵味;周末到太平湖森林

小镇扎帐篷露营,让小朋友在绿意中奔跑,已经成为弥勒市民休闲生活的

选择。

从绿美城镇、绿美社区、绿美乡村、

绿美交通到绿美河湖、绿美校园、绿美园

区、绿美景区再到森林乡村,弥勒统筹推进

进生态环境高颜值和经济发展高质量,

着力推进城乡绿美行动,“300米见绿,

500米见园”成为现实,城市道路林荫路

覆盖率超过80%,人均公园绿地面积达

18.39平方米,高于全国标准。

穿城而过的甸溪河涌动着城市的

活力与热情,一个个湿地、公园点缀城

中,共同描绘着“林水相间、河湖相连、森

林环绕”的美丽画卷,绿色俨然成为这座

滇南小城的标签。到2025年,弥勒将新

建街头绿地、游园不少于40个,迈向公

园绿地服务半径覆盖率不低于85%的目

标,全力建设成为滇中绿色发展强市。

福地弥勒 逐梦迎未来

冬日的暖阳洒进弥阳街道儿童友

好街区,街头巷尾不时传来孩童的阵

阵欢笑声,随处可见“一米高”的景

和友好。不远处的福地社区儿童活动

中心内,按照儿童各年龄段身高特征和

阅读需求,为孩童量身打造出温馨且充

满童趣的阅读空间,在“1米高度科普区”,

各类科普器具摆放整齐。

“城市发展以及社会治理的细节要

对少年儿童充满温度,将儿童优先理念

纳入城市规划发展的顶层设计,俯下身

予用儿童的视角去打量、改造和建设公

共空间、人文环境,创造儿童对家乡文

化的自信认同与勇敢追逐理想的空

间。”弥勒市妇儿儿童工作委员会副主

任罗喻梅说。

一场儿童友好的全新叙事正在弥

勒开启。制定公布的《儿童友好城市建

设三年行动计划》,从普惠托育服务、基

础教育、儿童健康保障、文体服务等方

面强化供给,以“1米高度看城市”的理

念,把城市的美好赋予儿童。到2025

以生命全周期、服务全过程、健康



可邑小镇

> 生态家园

红河县:做足做活“水文章”

初冬时节,红河县垤玛乡牛红村委会洛玛村马戛水库项目施工工地上机械轰鸣,挖掘机、运输车在河谷间往返穿梭,工人们忙着对混凝土结构面凿毛,为层面结合打牢基础,现场一派热火朝天景象。“正在开展的工作有帷幕灌浆、基础清基、出水导流泄洪洞浇筑,已完成项目总进度投资的30%左右。”水库建设项目执行经理白天云说。

据介绍,马戛水库是《西南五省(区、市)重点水源工程近期建设规划》的红河县勐甸水库建设工作也在有序推进。该水库是一座以农业灌溉供水为主,兼顾农村人畜饮水、防洪等综合利用的中型水利工程,总库容1336万立方米,年供水量1353.58万立方米。工程于2017年5月开工建设,主要包括拦河坝、右岸溢洪道、左岸导流输水隧洞及输水管道四部分建设,现已完成总体合同工程的96%。

据悉,通过全力推进“九库一灌区一连通一保障五推进”工程建设,红河县目前已建成中型水库3座、小(一)型水库3座、小(二)型水库14座、塘坝743处、主要引水工程12件、小水池1306座、引水渠道工程923件、人畜饮水管网工程564项,水利工程年供水能力达1.2亿立方米。

近年来,红河县认真贯彻落实水利重大项目、水源工程、农村饮水安全、防

本报记者 饶勇

通讯员 赵龙云 李泽女 陈秀春

> 见闻

彝族花灯 唱出幸福生活

午后的红果哨村阳光正好,在彝族传统花灯第五代传承人李建安和李应康的邀约下,不少村民来到寨子龙树旁的传习所排练节目。“从年轻时我们哥俩就在一起唱花灯,至今已有60多年了。”虽然已步入耄耋之年,李建安老人仍声音洪亮。

红果哨村隶属开远市羊街乡红土村委会,是一个彝族聚居的传统村落。“如今整个开远彝族花灯保留最完整的地方就是红果哨村。”红土村委会党总支书记、主任李建荣说。

随着悠扬箫声的响起,经典灯调《霸王鞭》开始登场。节奏多变的山歌小调、步调欢快的舞蹈,以及四弦琴、二胡、火不思等乐器合奏相得益彰,演出者手持霸王鞭,不时转身、踢腿、敲击地面,欢快的节奏开始蔓延,到处洋溢着浓浓的喜庆氛围。

李建安介绍,彝族花灯音乐由声腔、曲牌两大部分组成,在艺术表现中相互穿插运用,各有特点和作用。“过去学习花灯都是家里的长辈唱一句,我们学一句,由家族式的口头传身授来进行传承。”李建安说,为助力彝族花灯的传承和发展,村里目前开办了传习所,自己也整理形成了部分书面灯调,方便传播和学习。

今年6月,红果哨村所在地开远市羊街中心校还引进了新版彝族花灯《霸王鞭》作为大课间体育活动,帮助学生强身健体的同时,以“非遗进校园”的形式实现活态传承。

本报记者 黄翹楚

千群齐动员 建设新边寨

在推动现代化边境小康村建设向现代化边境幸福村建设过程中,河口瑶族自治县桥头乡冬瓜岭村耗子洞充分发挥特色资源优势,将旧物融入周围环境打造小景观,营造整体文化氛围,突出诗情画意的意境。

“在充分调研和群众走访座谈的基础上,我们形成了‘洞中文竹清香,洞见木槿花开’的主题,群众非常欢迎。”河口县直机关工委副书记邓正永说,通过召开群众大会等方式,村里把群众的想法进一步融合,形成了如今村里建花园、憩台、育才亭等主要建设思路。

每天上午8时,耗子洞村民准时聚齐,投工投劳建设家园。根据科学的分工安排,目前耗子洞已经完成拆临拆违4处,打造小花园15处、小菜园5处、小景观10处,并在小菜园、小景观处绘下永久性标语,提升村庄整体风貌,美化村民生活环境。

耗子洞一组组长唐忠林介绍,在项目实施过程中,耗子洞注重完善基础设施的同时也重视丰富群众的精神生活,发挥文化广场的作用,鼓励村民在空闲时间参与文化活动,通过多种措施齐抓建设,打造实用、有文化、有故事、有韵味、留得住乡愁的美丽现代化边境幸福村。

本报记者 黄翹楚

通讯员 何容

个旧市:人鸟和谐田园美



全方位为出发点,弥勒市依托生态优势,推动医疗、康养、养生养老等转型升级。引进医疗研究所、体检中心、康养服务品牌企业落地,推动优质医疗资源有序有效下沉。

湖在城中,城以湖生,湖泉生态园四周可见锻炼身体的市民,全民健身氛围浓厚。弥勒大力实施“体育+”战略,促进体育、文旅、康养等产业融合发展,红河未来城体育综合体正如火如荼开展建设,甸溪河体育公园、篮球公寓、运动员康复中心等重大项目稳步推进。目前,弥勒市城市人均体育场地面积达3.49平方米,每千人拥有社会体育指导员人数2.3名。

徜徉在弥勒的绿色氧吧中工作生

活、锻炼身体、游乐嬉戏,可看见未来生

活美好的样子。

近年来,村民们忙着翻耕土地,到大屯

越冬的鸟儿早早来到田里守候,它们知

道这里即将产出丰美的食物。随着耕地

机运转,潜伏在土壤中下层的虫子跟随

土壤翻动暴露到表层,鸟儿等来了最佳

捕食时机。

本报记者 刘宇丹

通讯员 张航 马子豪 王韵好 文/图



今年以来,近500只灰头麦鸡到蒙自市长桥海国家湿地公园越冬。灰头麦鸡是中韩、中俄共同签署双边协定保护的候鸟,主要分布在我国东北部及其邻近地区,越冬时广泛分布在我国华南至西南地区,以及中南半岛地区。

本报记者 黄翹楚 通讯员 张琦 莫明忠 文/图

花灯小调传“廉音”

“廉洁奉公守正道,崇廉尚德百业兴,千言万语说不够,党的恩情不能忘……”夕阳西下,开远市羊街乡黑泥地社区的民族文化广场上传来清脆悠扬的花灯小调。这是黑泥地社区彝族花灯队正在排练最新创作的花灯小调——《党的恩情不能忘》,队员们将党的二十大精神和“清廉乡村”建设融入彝族花灯小调中。

羊街乡的彝族花灯小调历史悠久,深受当地群众喜爱。为深入开展“清廉村居”建设行动,营造“知廉、崇廉、颂廉”的良好氛围,开远市纪委监委联合黑泥地社区彝族花灯文艺队,把廉洁文化用群众喜闻乐见的形式传递出去,引导广大农村党员干部、群众树立“以廉为荣,以贪为耻”的社会新风尚。

“以群众喜爱的艺术形式弘扬廉洁文化,加强面向基层的廉政文化教育,深入农村社区开展贴近百姓、具有鲜明特色的文化活动,对推动全面从严治党向纵深发展、向基层一线延伸具有重要意义,既能让干部群众享受文化大餐,又能接受廉政文化的熏陶和洗礼。”开远市纪委监委相关负责人介绍。

本报记者 刘宇丹

通讯员 马子豪